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TV ("fizetést árak : 
Helyben, vagy postán küldve:
Egy évre 10 frt — kr.
Félévre 5 frt —. kr.
Negyedévre 2 frt SO kr.
Egy hóra 1 frt — kr.

Egyes szám 4 kr.
A lap szellemi részét illel.fi min­
den közlemény a szerkesztő­

ségbe (nagy-uj-ntoza, 1702. sz.) 
bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben ;
Te légii i K. Lajos könyvkereske 
désében, Szinay Gyula kiadó la­
kásán (kis-csapó-utcza 888. sz.) 
és a szerkesztőségben.

A debreczeni és vidéki függetlenségi párt közlönye.
Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési dij :

Négy hasábos petit sorért 5 kr 
Nagyobb terjedelmű s többszöri 
hirdetések alku szerint jutányos 
áron vétetnek fel. Bélyegdíj min­

den külön beiktatásért 80 kr. 
Hirdetést vagy reclámot magá­
ban foglaló újdonság sora 50 kr. 
Nyílttéri közlemények minden 

pelit sora 50 kr. 
Hirdetések fölvétetnek Szinay 
Gyulánál és a szerkesztőségben 
Kéziratok vissza nem adatnak.

A király a pánszlávizmus ellen.
Debreczen, szeptember 10.

(K. B.) Magyarország vidéki városait 
ritkán éri az a szerencse, hogy király ß 
felségét falaik közt üdvözölhessék. Tavaly 
őszszel — éppen ilyen idő-tájban — 
Debreczeni szerencséltette ő felsége 
legmagasabb látogatásával. Mindnyájunk­
nak élénk emlékezetében élnek még az 
őszinte lelkesedésnek és önzetlen loyali- 

"tásnak azon fényes jelenségei, melyek e 
napot úgy ő felségére, mint mi reánk 
nézve feledhetetlenné tették, — öröm­
mel gondolunk rá vissza, hogy milyen 
kegyesen fogadta Magyarország apostoli 
királya Debreczen magyar népének hó­
dolatát s e nap emléke Debreczen város 
történet-könyvébe arany-betűkkel lesz 
beírva.

Király ő felségének minden ilyen 
látogatása politikai jelentőséggel bir, kü­
lönösen azér!, mert ő felsége ilyenkor 
politikai fontosságú nyilatkozatokat szo­
kott lenni. Tavaly őszszel Debreczen ben 
és Nagyváradon a kath. klérushoz inté­
zett figyelmeztető szavakat azon agitá- 
czió mialt, melyet a klérus az elkeresz­
telek ügyében megindított; tegnap pe­
dig Galgóczon a Baltik lutheránus püs­
pöknek adott válaszában kérlelhetetlenül 
megbélyegezte a pánszláv üzelmeket.

Midőn ugyanis az ág. evang. egyház 
küldöttsége, Baltik püspökkel az élén, 
tisztelgett, ő felsége a tisztelgőknek a 
következő szavakkal válaszolt:

»Reményiem és elvárom, hogy bár­

sag es 
rn e n t

mely ajkú híveik körében mindenkor 
buzgó an ápolni fogják a hűség, vallásos- 

kárhozatos iránytól 
tiszta hazafiasság ér­

zelmeit, mi által leginkább biztosít­
hatják maguknak és hitsorsosaiknak ál­
landó megelégedésemet és további ke­
gyelmemet.«

Nagyon helyén volt e királyi inte­
lem, mert mindenki tudj«, hogy az ág. 
evang. egyház kebelében mily veszedel­
mes pánszláv mozgalmak dúlnak, A ha­
zai ág. evang. egyház legjokbjai, különö­
sen az egyház élén álló világi főurak, 
többször megpróbálták már e pán­
szláv mozgalmak elnyomását' de sikerte­
lenül. Kimondták azt is, hogy a pánszlá­
vizmus kánoni vétség, de mindez nem 
rettentette el a pánszlávokat, kik folyton 
vakmerőbbekké és szemtelenebbekké let­
tek. Azt hitték a pánszlávizmus előhar- 
ezosai, hogy a Hurbán-hagyományok ápolá­
sa és terjesztése az udvari körökben még 
mindig elismerésre talál, ehitükben azonban 
szerfelett csalódtak, mert a koronás ki­
rály nyíltan kijelentette, hogy bármely 
ajkú ág. evangélikustól elvárja a k ár­
hoz a t o s iránytól ment tiszta 
h a z a f i s á g érzelmeinek ápo­
lását.

Ebből megérthették a pánszláv lut­
heránusok azt, hogy a magyar király 
nem tűri, hogy magyar földön a magyar 
nemzet ellen izgassanak. Kívánjuk, hogy 
e királyi intelem térilse őket jobb útra 
s ha ezután se térnek meg, nyílt párt­
ütést követnek el e haza és ennek ki­

rálya ellen s a szigorú bünhödés nem 
fog elmaradni!

A magyar ajkú lutheránusok termé­
szetesen távol állanak a pánszlávizmus­
tól, a szepességi német lutheránusok 
szintén jő magyar érzelmüek, sőt magyar 
chauvinistáknak mondhatók, — de mar 
a tót ajkú lutheránusok közt nagyon el­
terjedt a pánszlávizmus maszlaga, mely­
nek kiirtásán hasztalan működött a vas- 
kezü Czékus püspök is s Zelenka püs­
pöknek, e tetőtől-talpig magyar ember­
nek is sok dolgot adnak a pánszlávok. 
De hogy is lehetne könnyen bírni a pán- 
szlávokkal, midőn maga Baltik püspök is 
pánszláv hírben áll?!

Reméljük, hogy a királyi szó javí­
tani fog a helyzeten, mert a pánszlávok 
be fogják látni, hogy felülről támoga­
tásra nem számíthatnak, sőt éppen on­
nan zug feléjük a veszély s lecsap fe­
jükre a királyi harag villáma! Szétzúzza 
őket e villám, ha továbbra is Moszkva 
felé tekintgetnek!

Ha összehasonlítjuk azon választ, 
melyet Galgóczon adott ő felsége az ág. 
evang. egyház küldöttségének, azon ke­
gyes válaszszal, melyet tavaly Debreczen- 
ben a tiszántúli ev. ref. egyházkerület 
küldöttségének adott: óriási a külömbség. 
Az ág. evangélikusokat a kárhozatos 
iránytól ment tiszta hazafíság érzelmei­
nek ápolására intette s csak ez esetben 
biztosította őket kegyelméről, — inig az 
ev. reformátusokról azt mondta, hogy ők 
nemcsak lelkes hazafiak, de leghívebb 
támaszai a trónnak is. Mikor érdemel-

A DEBRECZEN TÁRCZÁJA.
Úti napló.

Páris-schveiczi ut.
Vili.

A kies Inferlakenböl aug. 14-én reggel 
útra kelve, 9 órakor hajóra szálltunk, hogy a 
hiienzi tavon a hasonnevű állomásig vizen 
utazhassunk.

A hajóra-szállás alkalmával figyelmeztetett 
bennünket IC. A. ifjú barátunk, hogy nagy mu ­
lasztást követtünk el, a mennyiben a Jungfraut 
meg nem másztak, Nagyon sajnáltuk, de már 
jóvá nem tehettük.

Hajóállomás Giéssbach, a hasonnevű nagy 
vízeséssel. Sokan kiszálltak, hogy a Berner 
Oberland egyik gyöngyét megtekintsék. Meg­
szakított hét eséssel, mint a tarpataki hármas 
osés, ömlik a Giessbach a brienzi tóba. A leg­
felső esése 350 méternyire van a tó vize fe­
lelt. Mi lel nem kereshettük, csak az állomás- 
mű gyönyörködtünk a tóba-ömlésében.

Brienzhe 10 ó. értünk, itt megint vasútra 
szálltunk, és három óra hosszat a brünnigi pá­
lyán haladtunk, mely sokban hasonlít az arlbergi

vasúthoz. Részint fogaskerekű, részint adhásio 
szerkezetű. Több helyen 18 foknyi emelkedés 
mellett leeresztik a középső rudat és kereket, 
hogy a fogas pályán bátran haladhasson.

A pálya mentén több vízesés, névszerint 
az oltschibachi és a reiehenb tchi. A kiipelli 
fiumeien áthaladva, meglátszik a szép fekvésű 
lugerni tő, később a 6 kin. hosszú sarneri ló, 
továbbá feltűnnek az engelhorni és faulhorni 
havasok.

A festői Bemer Oberlandot elhagyva, 
1 órakor Alpnachsladthoz ériünk, a mely ál­
lomás kiindulási pontja a pilatusi fogaskerekű 
pályának.

Itt hajóra szálltunk, hogy a Schiller meg­
énekelte, regényes vierwaldsliitti taván végig nien- 
Luceruben kiszállhassunk. A tó nevét a négy 
eantontól nyeri, melyeknek partját mossa, és 
nemcsak Schweicz, de Európa legregényesebb 
tava, a természet remek alkot ám vidékén, er­
dős, sziklái és havas tájékem játszanak hullámai, 
hossza 37 kilométer.

Egyik állomás neve Teli-kápolna, a hol 
Teli — a monda szerint, kiugrott Gessler ha­
jójáról, midőn a vihar ide vetet le. A tó mentén 
húzódik a merész gotthardi pálya. Déli ága, az

urni tó, meredek sziklák mellett húzódik végig, 
a melyek felelt jégfödött havasok fehérlenek. 
Egy kiugró, 25 méternyi magas sziklatömb neve 
Mythoskő, Teli költőjének Schillernek szentelve, 
1859-ben reá vésett felirattal.

Lucernben d. u. 4 órakor kötöttünk ki. 
Derült időben hajózva, ezen domb álján fekvő, 
amphitheátrális alakban kinyúló sziklákkal körül­
vett város úgy tűnt éli bünk, mintha egy közép­
korbeli spanyol tengerparti várost látnánk. A 
vierwaIdslätti tóból eredő Beüss folyó melleit 
emelkednek tornyos várfalai.

Még az nap akarván a Itigi kilőni tetőre 
feljutni, egy órai szabad időnk voll, melyet arra 
használtunk fel, hogy a lucerni oroszlánt ke­
ressük föl, melyet Thonvaldsen terve után fa­
ragva, egy természetes, kivájt sziklafalban he­
lyezlek el. A debreczeni emlékkerli oroszlán 
ennek a mintájára készült, de nagyon halvány 
másolata.

Halálosan megsebesült oroszlánt ábrázol 
a lucerni, lándzsáiéi találva összerogyolt. — 
Raj la következő felírás : Helveliorum (idei et 
virtuti. — Az 1792-ben Parisban elesett 760 
schveiezi katona es 26 tiszt emlékének szen­
telve. Még a «piai hosszában sétálva feltűnt az
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nekik a tót lutheránusok ilyen elismerő 
királyi nyilatkozatot?!

Hálás elismeréssel adózunk a kirá­
lyi szavakért, melyekben egy jobb jövő 
zálogát látjuk H remélni merjük, hogy a 
mint Strossmayer püspök is megkapta 
egy Ízben pánszláv tizeiméiért, király ő 
felségétől a megérdemelt leczkét: úgy a 
Jellasich-ezred fészkelődő tisztikara is 
királyi dorgatóriumban log részesülni s 
a legelső magyar ember a Jellasichokat 
meg fogja tanítani arra, hogy a ki e 
földön a magyar nemzet ellen izgat, az 
pártütő s lázadó, — s tapasztalni fogják 
az izgatok, hogy a Szent-István jogara 
meg tudja védelmezni e nemzet jogar s 
le tudja sújtani e nemzet ellenségeit!

Hatszáz milliós orosz kölcsön.
Az orosz-franuzia barátság úgy látszik már 
tetőpontját érte, melynek legnagyobb bizonyí­
téka az a hatszáz milliós orosz kölcsön, me­
lyet a franezia polgárság fog saját megtakarí­
tott filléreiből az orosz kormány rendelkezé­
sére boesájtani. így értesül a ti. It. Még min­
denkinek élénk emlékezeteken van az a nagy 
fiaskó, melyet hónapokkal ezelölt az orosz 
kölcsön szenvedett I'árusban. Az orosz kor­
mány a haute hanque közvetítésével egy na­
gyobb kölcsön iránt folytatóit tárgyalásokat, 
melyük már nagyon előrehaladott Állapotban 
voltak, de egyszerre a párisi és a frankfurti 
Rotliscli'ldok megakadályozták a kölcsön létre­
jöttét, melynek egyedüli oka az orosz zsidóül- 
dozesben keresendő. Nagy felháborodást szült 
a kölcsön meghiúsulása Oroszországban, hol a 
kudarc/,ban neme ak a zsidó pénzvilág ellensé­
ges magatartását, hanem a német diplomáczia 
kezét is hálni vélték. Es akkor az orosz kor­
mány pénzügy minisztere, hogy a csúfos kudar­
czol nemileg ellensúlyozza, hivatalos lapjai 
által azzal akarta megrémíteni a világot, hogy 
a külföldön elhelyezett arany kölcsön-követelé­
seit visszavonja, különösen a párisi piaczról, 
hol akkoriban az aigentinai pénzügyi válság 
miatt nagyban kísérlett a pénzügyi válság 
reme. De az orosz pénzügyminiszter nem 
vonla vissza a külföldtől állítólag nagymennyi­
ségű követeléseit, hanem ehelyett tárgyalásokat 
folytatott Parisban az ottani orosz-barát és 
pénzügyi körökkel, a mely tárgyalásoknak 
czélja egy nagy orosz kölcsönnek a létesítése 
a haule-banque kizárásával aképpen, hogy az

orosz kormány egyenesen a franezia közönség­
hez fordult, hogy megtakarított filléreit bocsássa 
az orosz kormány rendelkezésére. A tárgyalá­
sok, mint a »B. H.< értesül, a lehető legjobb 
eredményre vezettek, mert a franezia kormány 
az oroszok e törekvését leghathatósabban tá­
mogatja, aini nem is oly csoda, ha tekintetbe 
vesszük a francziák rajongását az orosz barát­
ság iránt, amelyet még fokozni fog — ha 
ugyan lehet még a legeslegmagasabbat fokozni 
az orosz ezárnénak legközelebb tervbe vett fran- 
cziaországi látogatása, .lel'emzö a franezia 
kormány eljárása és magatartása, melyei az 
orosz kölcsönnel szemben tanúsít, hogy saját 
polgárainak összegyűjtött filléreit akarja az 
orosz kormánynak juttatni, mig Francziország 
folytonosan pénzügyi válságokkal küzd.

A nihilista asszony Érdekes hir 
érkezik I’étervarról : (lunsburg Zsófia, a ki az 
utóbbi évek nihilista mozgalmaiban oly feltűnő 
és előkelő szerepet játszott, Pélevvárott, a hol 
fogva tartották, öngyilkosságot követelt el. Az 
orosz forradalmárnök érdekes galériájában 
(lunsburg Zsófia kétségkívül egyike volta leg­
feltűnőbb jelenségeknek. Sassulics Vera, a ki a 
Trepoff tábornok ellen elkövetett merénylettel 
az orosz niliilistanők sorát megnyitotta, utezai 
karikatúrává sülyedl, s ma biztos azylumban 
tart dikeziókat a világzsarnokság ellen ; helyét 
pedig Gunsburg Zsófia foglalta el. Gyanúsítva 
volt annak idején a II Sándor ezár ellen végre­
hajtott merénylet bünrészességével is, de mi­
vel semmit sem tudlak reá bizonyítani, sza­
badon bocsátották. Ettől az időtől kezdve fol ­
ton agitált, tervezett, biztatott és lázi tolt ez a 
csodálatos szervezettel megáldott asszony, — 
a ki éppen olyan halálosan gyűlölte a czari 
souverainitást és az orosz rendőrség brutalitását, 
mint a milyen fáiadh tatlan volt a maga titkos 
aknamunkájának pontos és lelkiismeretes vég­
zésében. Az orosz detektívek hosszú időn át 
merőben tehetetlenek voltak ellenében, keresték 
mindenfelé, de nem tudták kézrekeriteni. — 
Gunsburg Zsófia l’etervártól Parisig járta sza­
kadatlanul a vasutakat, levelezett minden elv­
iársavai, izgatta valamennyit, s mindezt olyan 
fáradhatatlan kitartással, mint a legedzettebb 
lerli. Elfogatását. feledékenységének köszönheti. 
Egy alkalommal ugyanis valami bevásárlást 
végzett egy pétervári kereskedésben, s olt fe­
lejtette a pénztárczáját, a melyben néhány 
kompromittáló levél is volt. a midőn aztán 
utána ment, elfogták. Az Ítélet halálra szólt, 
inegkegyelmezés lóján azonban örökös rabságra

változtatták. Az öngyilkosságot, pétervári je­
lentések szerint, egy tompa ollóval, még pedig 
hat hónappal ezelőtt követte el. Ennyi ideig tart, 
— jegyzi meg egyik tudósítás — a mig az 
orosz földalatti kazamatákból valami hir a nap­
világra kerül.

Mi lesz a városokkal ?
A belügyminisztériumban, úgy hallatszik, 

nem hagytak föl azzal a reménynyel, hogy 
a közigazgatási törvényjavaslatnak szögre 
akasztott 277 paragrafusából mégis csak törvény 
lesz valaha. Mert különben mi jelentősége vol­
na annak, hogy a »vármegyék< közigazgatásá­
ról szóló javaslatnak egyik kiegészítőjén a 
»városi» közigazgatásról szólón dolgoznak s 
ezt amazzal együtt terjesztik majd a törvény- 
hozás elé. Tehát már csak a községekről szóló 
javaslat marad el, vagyis az, melynek sokak 
meggyőződése szerint elsőnek kellett volna lennie.

Sokkal jobban szerettük volna ennél, ha 
a félhivatalos értesítés az úgynevezett garanczia 
törvények készültéről ad vala hirt. Mert ezek 
közül csak a kúriai bíráskodás az, mely már 
javaslat alakjában áll előttünk, s csak a köz- 
igazgatási javaslat az, melyet Szapáry határozot­
tan kilátásba helyezett: hanem a szolgálati 
pragmatikáról s a fegyelmi törvényről még 
mindig hallgat a krónika. Pedig ezek nélkül 
a garancziális törvények sorozata teljesnek nem 
mondható.

E helyett a kormány kiegészítésén dolgo­
zik annak a tákolmányának, melynek dicsőséges 
összeomlásánál egész ország volt a tanú.

No de ne akadjunk fenn ebben. Ismer­
jük el, hogy a kormány a városok rendezésé­
vel az egész közigazgatási munka egyik oly 
hiányán kíván segíteni, melyet sokszor vetet­
tünk a szemére. Mert tény, hogy a közigaz­
gatás reformja csak az egész művelet tervsze­
rű alapján ejthető meg sikeresen, s mikor a 
kormány csupán a vármegyékről kívánt intézked­
ni, úgy járt el, mint az építőmester,aki földszint 
nélkül akarja megrakni az első emeletet. Most 
tehát, mikor a földszintből akar építeni vala­
mit, ne vessük szemére.

Hanem tekintsük inkább, minő lesz az a 
szellem, melyben a kormány a városok szer­
vezését tervezi ?

Erre határozott feleletet természetesen csak

elegáns Svhwciczerhof vendéglő, a mely előtt 
szép kis park áll oheliszk alakú szönyeges 
viragágygyal, de függőlegesen, nem fekvő alak­
ban. Szép fasoros séta a quai mentén.

5 órakor hajón Vitznauig visszamenve, 
mindenütt a part hosszában díszes villákat 
hegyi partikat látva, a Pilátus mellett elhaladva, 
kikötöttünk a Itigi lábánál, hogy a sok helyütt 
2o foknyi emelkedéssel járó fogaskerekű pályán 
feljuthassunk a magasba, a honnan 100 órányi 
területre messzi kilátás nyílik a vierivaldstiitti, 
zugi, Eoverzi tavakra, továbbá az urai, engol- 
bergi és berni havasokra, melyhez fogható 
panoráma másutt fel nem található.

Hat állomás van a tetőig, a középső 
Kallbad, mint klimatikus tartózkodási hely na­
gyon látogatott, legfelső a Itigi-kulm, melynek 
két vagy 700 szobája vendéglője mindég tele 
van touristákkal.

A naplementét jó reménységgel szem­
leltük, hogy másnap is a tiszta láthatáron kél 
fel a nap. Különben a vendéglős is biztatott, 
mondván, hogy csak 14 nap volt derült idejük, 
de a mai nap a legdorüllebb.

Hajnalban ' a 4-re havasi kürtszó éb­
resztett fel. Mindenki a hegytetőn felállított 
messzelátón és a ki fel nem fért, körülötte fog­

lalt helyet. Hideg szél sivitott, a felső kabát 
nem volt elegendő, a ki csak tehette, a fel­
állított deszkafalakhoz húzódott, hogy hátát 
megvédje.

Két kürtös mulattatta a közönséget és tá­
nyérozott.

Mar 4 ó. meg volt aranyozva a keleti 
láthatár, és a délre és délnyugotra fekvő ha­
vasok ezüst fényben emelkedtek ki a fél­
homályból. Öt órakor hirtelen fellöködött egy 
tti/.nyaláb, a meglepetés hangja futott végig a 
megmozdult tömegen. Erre egy-két másodperc/ 
alatt egy fej nagyságú izzó golyó jelent meg, de 
nem a nap, mert reá nemsokára a kilüvelő su­
garak után előtűnt a nap-korong felső része, 
de már a vakító fényt senki sem nézhette, és 
a közönség lassanként szétoszlott.

Innen a Kigi-Kulm legszebb messzelátó- 
jara mentiint, az úgynevezett Rothstockra (vö­
rös pózna), a honnan belátni n berni hava­
sokra, a Finsteraarhornra (4275 méter), a 
Schreckhörnerre (Wetterhorn, Mönch, Eiger) és 
a Jungfraura, lent pedig csilláinknak a vier- 
valdstálli és zugi tavak hullámai. Nyugatra és 
északnyugotra a Jura hegylánc/ zárja el a 
láthatárt. Belátni egész Zürichig. A kinek jó 
szeme van, látja a zürichi neumünster tem­
plomot. (Én nem láttam.)

Gyalog lementünk a Kaltbad-állomásig, 
melynek díszes gyógyterme bármely fürdőnek 
díszére válnék. Itten felszálltunk a vonatra és 
megint szikla és mély szakadék szélén, kot 
sziklára épített hosszú hídon, erdős és gyepes 
vidéken leértünk az alsó vitznaui állomásra.

A hegyi mozdony mindég alól van, tehát 
felmenet hátul, lejövei elöl.

Vitznauban hajóra szálltunk és vissza­
eveztünk Lueernbe.

A város megtekintése után d. u. 2 órakor 
vasúton Zürichbe utaztunk, a zugi ló mellett 
elhaladva Zürichbe fel négyre értünk, és a 
vasul, mellett a Stadthof vendéglőben fogad­
tunk szállást. Még az nap fogaskerekű pályán 
felmentünk az Uetlibergre, Zürich legszebb 
kirándulási helyére. Kilátás Zürichbe és a ha­
sonnevű tóra, a lámavölgyre, Bigire, Pilátusra 
és az Alpesekre. Az Uetlibergen automat-mérő 
segítségével megmérettük magunkat, hogy meg­
tudjuk, váljon a sok gyaloglás növelte, vagy 
apasztotta-e súlyúnkat, és amerikai fényképirónál, 
pillanatnyi felvétel mellett hatos csoportképet 
csináltattunk.

Augusztus 16-án bejártuk a quail, a zü­
richi tó körül, meglátogattuk legszebb Hoteljét 
a Hotel Baur an Lac-ot, mely nemcsak Zü­
rich, de a világ legelegánsabb vendéglője, a
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a Iörvényjavaslatból nyerhetnénk. De hát nem 
sok a reményünk, hogy e javaslat meg fogná 
czáfolni azt a szellemet, mely már a megbu­
kott javaslatban is, fájdalom, elég világosan 
elárulta magát.

Az egész ország s benne minden politi­
kus azon panaszkodik, hogy a nemzetnek nincs 
meg az a hatalmas, müveit, vagyonos közép- 
osztálya, mely a nemzetnek mentegy a hátge- 
rinczét képezné s vezérszerepet vinne annak 
életében. A régi köznemesség, mely e tisztet 
egykor teljesité, egymaga erre többé nem elég 
erős. Hanem a városok müveit polgárságá­
val egyült, okos politika mellett, talán még 
elég hatalmas középosztály válhatnék belőle.

A városokat kell tehát fejleszteni, azokat 
hozni oly helyzetbe, hogy az ország dolgaival 
értelmesen foglalkozni tudó polgárságot nevel­
jenek. Szilágyi Dezső pozsonyi választóihoz tar­
tott beszédében azt is kijelenté, hogy a városi 
autonómia kitágítása egy bölcs politikának 
Magyarországon alapja lehetne.

Ám Szapáry másként gondolkozik A me­
gyékről szóló javaslatában már jelezve van, 
hogy a rendezett tanácsú városok a megyei 
járásokba beosztassanak. Mikor pedig Miskolcz, 
Szentes, Csaba s talán más rendezett tanácsú 
városokban mozgalom indul meg, hogy szabad 
királyi városokká válhassanak : Szapáry e moz­
galommal szemben a legidegesebb ellenkezés­
sel felel.

Hát igy akarja ő a hatalmas polgári 
középosztályt kifejleszteni ? Lenyomoritani még 
azokat a városokat is, melyekben az előre­
haladásra, a fejlődésre örvendetes hajlam mu­
tatkozik.

Csernátony valamikor a Szlávy-kormányt 
Simplicius-kormánynak nevezte szellemi képes­
ségei állítólagos fogyatékosságának czimén. Váj­
jon mit mondana Szapáryra, ha most ellenzéki 
hírlapíró volna ?

Szapáry, mikor bukott törvényjavaslatát 
csináltatta, annyit valószínűleg mégis tudott, 
hogy Poroszország is csinált valamikor egy 
Kreisordnungot. S talán az is tudta, hogy Po­
roszországban nincs panasz egy erős és müveit 
középosztály hiján.

Ezt tudva, még is csak kötelessége lett 
volna megtudni azt is, hogyan tekintette a 
városokat a porosz törvényhozása rendezésnél ?

Ennek a Kreisordnungnak mindjárt a 4-ik 
paragrafusa úgy rendelkezik, hogy minden ren­
dezett tanácsú város, melynek 25 ezernél több 
lakója van, szabadon lehet önálló törvényha­
tósággá. A belügyminiszter egy-egy ily város­
nak ezt a fejlődését meg nem akadályozhatja, 
hanem egyszerűen tudomásul venni kénytelen.

így egyengetik útját a városok fejlődé­
sének Poroszországban, melynek pedig a pol­
gári osztálya elég erős. Nálunk, a hol e polgári 
osztály megerősítése első rangú politikai szük­
ség, a kormány járásbeli falvak rangjára akar­
ja leszorítani az olyan városokat is, melyek­
nek lakossága meghaladja a 30 ezeret, me­
lyek tehát bátran lehetnének önálló törvény­
hatósága városok a müveit Poroszországban.

Ilyen nálunk a kormányzati bölcsesség, 
ilyen a neinzetépitő politika.

Tors Kálmán,
orsz. kép.

BELFÖLD.
Zrinyi-ünnep Szigetváron. Zrínyi 

Miklós, a szigetvári hős halálának évfordulóját 
e hó 6 án hagyományos kegyelettel ünnepelte 
meg Szigetvár és vidékének hazafias közön­
sége. Esti 8 órakor megkondultak az összes 
harangok, a várfokáról mozsarak durrogtak, 
megharsant a Rákóczi-induló, a várost kivilá­
gították. majd a dalegyesület a főtéren eléne­
kelte a Himnuszt, mire Duhaj Ödön szigetvári 
ügyvéd a frissen koszoruzott Zrinyi-szobor 
előtt lelkes beszédet tartott. A szorongó nép­
tömeg néma csendben hallgatta a szónokol, de 
midőn az Önfeláldozó hazaszeretet példainak 
felsorolásánál a 48-as és 49-iki szabadságharcz 
hőseiről s különösen Kossuthról megemléke­
zett, a tömeg szűnni nem akaró éljenzésbe 
tört ki. A beszéd végeztével a dalegyesület el­
énekelte a Szózatot, mire a közönség szétosz­
lott, egy nagy része pedig az olvasó-egyesület­
be ment, hol ez alkalomból tánczvigalmat (!) 
rendezlek. Másnap 7-én a belvárosi plébánia­
templomban gyászmise volt, mely alatt a dal­
egyesület énekelt. Ezt hazafias egyházi szónok­
lat követte. — Lélekemelő volt az egész sziget­
vári einl künnep, — azt a tánczmula-ságot le­
számítva. Eiddig legalább sehol a világon sem 
volt szokás a vértanukat tánczvigalommal 
gyászolni.

A nagy horvát tüntetések még
nem adták ki mérgüket Zágráb városában. A 
népünnep, melyet vasárnap a népkertben akar­
tak megtartani, elázott a hirtelen támadt nagy 
zivatarban. De a horvátok kifoglak a zivataron.

remek tó partján, a Hotel előtt tágas, árnyas 
park.

Azután az Enge See nevű uj városrészt 
tekintettük meg, mely collage rendszerben 
épült, díszes nyaralókkal és kertekkel. Innen 
a hires Poly technikumba és az előtte fekvő 
terasse-ra mentünk, a honnan szép kilátás nyí­
lik a városra. Majd a közel fekvő vizmü-közuti 
pályán lemen ve, sorba jártuk a színházat, 
Munstert és a többi középületeket.

D. ív 3 órakor vasúton, Schaffhnusenbe 
menve, Hotel Müllerbe szálltunk. SchafThau- 
senbe menet a rajnai hídon áthaladva láttuk 
lUirópa legnagyobb vízesését, de a robogó vo­
natról nézve, kicsinek tetszett. SchníThausenbe 
ö órakor értünk, elszállásolás után azonnal a 
legközelebbi vonattal visszamentünk a Daehseni 
állomásra, innen a közelfekvő Laufen-kaslély- 
hoz gyalog sétáltunk, és személyenként egy 
frankot lefizettünk, hogy a kastély többrendbeli 
erkélyeiről a hatalmas rajnai vízesésben gyö­
nyörködhessünk.

Az emeleti erkélyről lementünk a Fischetz 
és Käntzli erkélyekhez, mely utóbbi egy kiugró 
szikla tövében a zugó hullámok alatt fekszik, 
n hol a becsapó víztömegek ellen esőköpe- 
nyeggel és ernyővel kell védekezni. Erős esö-

permete kustolva hull a bámulóra, a viharhoz 
hasonló zúgástól nem hallja az ember társának 
szavát. A Rajna az esés felett 115 méternyi 
széles, maga az esés 30 méternyi. A vízesés 
közepén egy kimagasló szikla, melyet egysze­
rűen Felsnek neveznek.

Nehezen tudtunk megválni a füstölgő, 
ezüstös haboktól. Lemenve a folyam partjára, 
beszálltunk egy csolnokba, és áteveztünk a 
Neuhausi partra, a hol a folyóra (leépített 
restauratiőban helyet foglaltunk és a terasse-on 
beváltuk az estél, minthogy mindennap, ha az 
idő engedi, kivilágítják a vízesést.

Az említett sziklához, zum Felsen, két 
erős evezős elvezeti kis csői na kon a bátor 
utast. Csak két, vagy három személyt- vesznek 
fel egyszerre a csolnakra. A terasse-on időzé­
sünk alatt két ízben, két-két tourista vállalko­
zott arra, hogy közvetlen az esés alatt, a kö­
zepén fekvő sziklán kiköthessen. A kis csol- 
nak egyikén egy nő is ment. A kikötés sok 
nehézséggel jár, az örvény, és az erős hullá­
mok forgatják a gyenge jármüvet és többször 
visszavetik. — A szikla közelében rendesen 
15—20 percz.ig tart e küzdelem, de mindannyi­
szor czélt érnek az edzett evezősök.

Dr. Begányi.

/\ dalcsarnokban gyűltek össsze lakomára s a 
m>gy helyiség, melyben nvolezezer ember fér el, 
szűknek bizonyult az óriási .tömeg befogadá­
sára. Hétfőn d. e. 9 órakor az isztriai, dalmát 
és trienti képviselők tanácskozásra gyűltek 
össze. Spincsics osztrák országgyűlési képvi­
selő azt indítványozta, hogy látogassák meg 
Starcsevicset, hogy köszönetüket fejezzék ki 
eddigi politikai szerepléséért. Ez indítvány fe­
lett éles vita támadt. Volarich isztriai tarto- 
mánygyülési képviselő hevesen tiltakozott el­
lene. Vegre két szavazat ellenében egvh mgu 
lelkesedéssel elhatározták, hogy meglátogatják 
Starcsevicset. Slarcsevics kertjében fogadta 
vendégeit. Spincsics képviselő beszélt először 
az isztriai horvátok nevében. Hangsúlyozta, 
hogy semmiféle határoszlopokkal a horvát nem­
zet egységét elválasztani nem lehet. Nemsokára 
le fognak roskadni a válaszfalak s akkor fel- 
virágzik az egységes Horvátország. Slarcsevics 
pedig a nemzet igazi vezére. Azután Catalin- 
csics takarékpénztári igazgató beszélt és Slar­
csevics érdemeit magasztalta. Slarcsevics vá­
laszában kiemelte, hogy a horvát eszme biz­
tosan győzedelmeskedik, ha a horvát nemzet 
tánlorithatatlanul ragaszkodik hozzá. A képvi­
selők ezután Starcsevicstől óriási néptömeg 
kíséretében a Kacsics szobrához mentek, a 
hol Ja kies szerkesztő beszédet mondott. Dél­
után négy órakor a város által az isztriai, 
d<tlmát, fiumei és trieszti vendégek tiszteletére 
adott bankett következett. Amrus polgármester 
üdvözlő beszéde után Barcsics (Fiúméból) ra­
jongó beszédet tartott Oroszországról. Beszé­
dét e szavakkal fejezte be: »Nekünk jogunk 
van függetlennek lenni, mert mögöttünk all a 
leghatalmasabb szláv állam.« Számos más fel- 
köszöntöt mondtak még ezután is Horvátország 
nagyságára és függetlenségere. A Strossmayer 
pártiak tüntetőén idegenkedtek Slarcsevics ün­
neplésétől.

A főispánok Budapesten. Mint a 
»Budapester Tagblatt« értesül, e napokban az 
összes főispánok Budapestre fognak érkezni, 
hogy a miniszterelnöknek jelentést tegyenek. 
(Miről ? Szerk.)

Firczák Gyula püspök esküle­
tétele. Mint Becsből jelentik, ő felsége külön 
kihallgatáson fogadta Firczák Gyulát, az újon­
nan kinevezett munkácsi gör. katholikus püspö­
köt, ki letette ő felsége kezeibe az esküt. Az 
eskütételnél Szögyény-Marich László, ő felsége 
személye körüli miniszter volt jelen.

KÜLFÖLD.
Kossnth-ünnepek Amerikában.

Az újvilág magyarjainak muv ünnepe minden 
esztendőben Lajos-napja. Megünnepeltek az 
idén is mindenfelé s a lengeralati távíró is 
sok jókívánságot röpített Kossuth Lajos lurini 
magányába. A newyorki »Magyar-egylet* és 
»Műké ívelő társaság« »Lajos-asztaltársaság-«gá 
alakult át és a társaság minden egyes tagja a 
»Lajos« nevet vette fel. Üdvozlőtáviratot is küld­
tek Kossuth Lajosnak. Hasonló módon nvilvá- 
totta kegyeletét a newyorki »Kossuth Lajos- 
páhnly« is.

Államjegyek készítése. A függő 
államadósságot ellenőrző bizottság Becsben 
tartott ülésén megállapította, hogy a jövő év 
folyamán egyforintos államjegyek 59 mdió, öt­
forintosok 72 millió és ötvenforintosnk 50 mil­
lió frt értékben lesznek előállitaudók 762,800 
fit előállítási költség mellett, mely hő a magyar 
korona országaira 238 140 frt esik.

Elhunyt köztársasági elnök. Grévy 
Ferenc-/, Bal. 11villa, a ITanc/.ia köztársaság 
volt elnöke, tegnap elhunyt. Grevy 1813-ban 
született s igen kován lépett a politikai pályára. 
Mac-Mahon tábornagy halála után, 1879 ben 
választatott 7 évre a franc/,ia köztársaság el­
nökévé s e minőségében többek közt 1880-ban 
aláirtó az állam által el nem ismert kongre- 
gneziók ellen irányuló rendeleteket s ellene 
volt a Gam bel la ált ti javasolt lajstrom válnsz- 
lá-nak. Egyáltalán Gambetta politikájának nem 
volt buraija Hot évi hivalaloskodásának le­
járta után 1886-ban újból elnökké választotlák, 
de 1887 végén lemondott ez állásáról.
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Chiléből rkező hírek megerősítik, hogy 
a nyolez hónapon at tartó polgárháború 
által félig elpusztult országban teljesen helyre­
állt a béke és a rend. A képviselőválasztások 
megtartásáról és az alkotmányos kormánynak 
újból való kinevezéséről azonban még hiányoz­
nak a hírek. Addig, inig ezek megtörténnek, a 
győztes felkelők tanácsa intézi el az állam 
ügyeit. Ezen tanács egy rendeletet bocsátott ki, 
mely a Halmaceda által kiadott papírpénznek 
értékét elismeri. A santiagói német követ ki­
jelentette, hogy mindazokat a német hajókon 
'levő menekülteket, a kik nem politikai vétség 
miatt menekültek, ki fótija szolgáltatni, inig 
ellenben a politikai bűnösöket semleges terüle­
ten fogja partra szállítani. Hasonló nyilatkoza­
tot lelt az Egyesült-Államok követe is. Hogy 
mennyire állt már (Ibiiében helyre a béke, azt 
leginkább bizonyítja egy Newyorkhól érkező 
távirat, a mely szerint a felkelőknek nagyobb­
részt önkéntesekből álló serege a legközelebbi 
napokban elbocsát la tik

Újdonságok.
* Sehogy sem hagyja nyugodni 

egyik laptársunk azt az okvetetlenkedést, amit 
a Velenszky-ügy tárgyalásáról egyik jogi szak­
lapban megjelent czikk folytán annak idején 
elkezdett s amit most Dr. Dicsőffy Sándor 
kir. alügyészszel szemben akar souverain fel- 
sőbbséggel érvényesíteni. Egyáltalán nem va­
gyunk képesek megérteni azl a külekedést, 
különösen pedig Dicsőffy Sándorral szemben, 
aki alig pár hónapi működése alatt az ország­
ban a legelsők között helyet foglaló debreczeni 
kir. iigvészség mindenben méltó tagjának bi­
zonyult. Nem vagyunk képesek megérteni 
azért sem, mert. mint a lapunk keddi számú­
ban csaknem egész terjedelmében, s a kérdé­
ses passzust pedig teljes szövegében közöli 
vádbeszédből mindenki elolvashatja. Dr. Dicsőffy 
szóról-szóra ezeket mondta:

»Kgyet azonban kötelességem megjegyezni s ez 
az, hogy a hírlapokban is szellőztetett s helylyel- 
lielylyel botrány sziliében feltüntetett ama tárgyalásba 
a törvényszék botrányt nem csak nem vitt be, de azt 
ilyentől szigorúan megóvni hivatásából kifolyó eleu- 
gedhetetten kötelességének tekintette s e kötelessége 
teljesítésében magát semminemű tekintet áltat zavar­
tatni nem hagyta.«

Azt hisszük, ez egészen más mint amit 
illető laptársunk a nevezett közvádló urunk 
szájába adni jónak látott. Eltekintve attól, hogy 
laptársunk e beszedheti nincs is megemlítve, s 
hogy a kárhoztalás egészen általánosságban van 
tartva nincs igazsága már csak azért sem, mert 
egy felöl a kárhoztatott nyilatkozat minden 
s z a v á 1) a n i g a z s azt leginkább a ko- 
inolv sajtónak van érdekében helyeselni, a sajtó 
azon részének I. i., mely a maga prestige-át 
a kir. ügyészség nevezett tagja által elitéit bak­
lövésektől megóvni akarja, másfelől pedig na­
gyon téved t. laptársunk abban az állításban, 
hogy a kir. ügyészség in a n d á t n in n é 1- 
k ü 1 nyilatkozik a közélet egyik-másik káros 
jelensége felöl, mert a mandátumot megadja 
neki állása, mely magasabb szempontból föl­
fogva, egyenesen morális kötelességévé teszi a 
közvádlónak, hogy a tárgyalás alatt levő bítn- 
perbül legalább a mennyire, erkölcsi eszközökkel 
lehetséges, minden illetéktelen beavatkozást kizár­
jon Botrányról szóló tudósítás tközölni pedig, mi­
kor nem volt. botrány, ez kissé több, mint az 
illetéktelen beavatkozás. Hiszen ha a • 1). 11.. 
tudósítása e hibában nem szenvedett, miért 
jajdul fel, mikor senki sem bántotta? Miért 
nem érezte magát találva a »D n« vagy 
»D. E« ? Annyi pedig mégis csak bizonyos a 
bogy a kir. ügyészség mindenesetre com pete n- 
sídib arra, hogy egyes tüzes fejű, azonban semmi 
szakértelemmel nem hivő tudósítók túlkapásai­
val szemben a kir. törvényszék méltóságát
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megóvja (épp oly kötelessége ez a vádnak, 
mint a védelemnek) — mint illető lap­
társunk arra, hogy Jelenlfy Kornél törvény- 
széki »alelnök« ur (sic) általa annyira di­
csért szakértelmének és udvariasságának a 
jelen helyreigazítás alapjául szolgáló kifulla­
dásban foglalt nyilatkozatot imputálja,

* A. debreczeni vásár elhibázva. 
Már a télen megtörtént azon eset, hogy a vá­
sár megállapításával megbízott »törvényes em­
berek « elhibázták a vásár időpontjának meg­
állapítását, a mennyiben egy héttel előbbre 
tették, mint kellett volna s igy pótvásárt vol­
tat kénytelenek hirdetni a rendes időre. A Die­
nes napi nagy vásár megállapításánál most 
ismét elszámitották magukat az illetékes körök. ‘ 
A menyiben a sertés vásár október 3-ára és 
4-ére van hirdetve s ugyanekkor tartatik a 
méz-és dióvásár stb. is, pedig ekkor az 
izraeliták »ranashohe» nevű nagy ünnep (kará­
csony) lesz, mire tekintettel kell lenni, mivel 
éppen ez ágban az eladó és vevő közön­
ség igen nagy része izraelita. Meg lehetne 
seg leni, nem késő, vagy egy hétel előbbre 
vagy ni óbbra kellene tenni a vásárokat melyek 
a jelen állapotban kétes sikerüek lehetnek.

* A debreczeni kir. ügyészség egyik 
legkiválóbb tagját veszíti el Dr. K u s % k a 
Miklós a 1 ügyésznek a budapesti kir. ügyész­
séghez történt áthelyezésével. A mily mérték­
ben örvendünk az aIiigvész ur előmenetelén, 
épp annyira sajnáljuk, hogy távozásával a vi­
déki társai között kimagasló debreczeni kir. 
ügyészség oly érzékeny veszteséget szenved. 
Dr. K u s z k a Miklós működése a dobr. kir. 
törvényszék területén működő büntető jogá­
szok előtt sokkal ösmeretesebb, semhogy azt 
méltatni szükséges volna, távozása alkalmából 
csak annak az óhajtásunknak akarunk kifeje­
zést. adni, hogy fényes tehetségeit és széles 
látkürii jogászi műveltségét teljes mértékben 
érvényesíthesse s hogy áthelyezése folytonos 
és gyors emelkedésnek kezdete legyen.

* Hymen. V a r g a László eljegyezte 
özv. Albert Mihálvné kedves leányát, Lilla 
kisasszonyt, Debreczenben.

* Hegy omlás a Tátrában. Szom­
baton, e hó 5-én délután oly természeti tüne­
ményt tapasztaltak a Tátra hegységben, mely 
már emberemlékezet óta nem fordult elő. Ugyan­
is a nagy-tarpataki völgyben és pedig a hosszú 
ló felelt i Bibirics nevezetű hegy gerinczéről 
annak éjszaki lejtőjén a legnagyobb gerincz 
sziklafala mintegy 100 méter hosszúságban, 
a legverőfényesebb meleg időben délután 2 óra­
kor leszakadt : az omladék egész a völgy fe­
nekéig hullott le, oly zajjal, mely egész sor 
ágyudörgésnek felelt meg. A dörgés mintegy 
negyed óráig tartott s oly portömeg szállt, fel, 
mintha egy falu égne. A törmelék egész a 
hosszú tó környékéig terült el s utána a hegy­
oldalon egy fehéres hosszú esik maradt vissza : 
Szerencsére az omlás oly helyen történt, melyen 
turisták nem szoktak járni, Az egész nagy­
szerű természeti látványt Marschall Lyonell 
angol alezredes nézte három vezetővel végig, 
ki aznap épen zerge vadászaton volt s kinek 
természetesen az esemény egész vadászatát 
meghiúsította. Tátra-Füredről a még ott időző 
vendégek seregcsen mennek ki a borzalmas 
hegyomlás nyomait nézni.

* Uj elemi iskolák építése vált sür­
gőssé az ev. ref. egyház csapó és árok-utezai 
népiskoláinál, hol a 80 gyermekre számított 
tantermekben több helyt 140 gyermek van 
összezsúfolva mint a bering a hordóban. A 
nemes város tagadhatatlanul sokat áldoz a 
népnevelés szent oltárára, de a nagy kölcsön 
alkalmával az ev. ref. elemi népiskolák építé­
sére szánt 100 ezer forintot bizonyára már a 
jelen iskolai évre kellett volna legalább részben 
fölhasználni, mert, ily szaporaság mellett az 
újonnan iskolába fölvett apró múzsák nevelés*
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oktatása sínyli meg a halogatást, meg a taní­
tók lelki-testi egészsége, kikhez még tengeri 
törés és szüret után viszik fel a tankötelesek 
20'yo-át, a mikor aztán 100-170 gyermek le- 
end egy iskolai tanteremben. Mégis tanulnak 
azok írni, olvasni !

* Kinevezés. Mintó János csendőrőr­
mester a debreczeni törvényszékhez Írnokká 
neveztetett ki.

* Zene-barátok figyelmébe. Wizer
Kálmán és neje budapesti czitnbalom-jáléko- 
sok, Állagának legrégibb és legtehetségesebb 
tanítványai, Dcbreczenbe érkeztek sSha kellő 
számú tanítványuk akad, itt szándékoznak 
megtelepedni. A kik e szép zenei ágat elsajá­
títani óhajtják, jelentkezhetnek lapunk szer­
kesztőségében. Mindenesetre örvendetes lenne, 
ha a czimbalom — ez eredeti magyar hang­
szer ... városunk zene-kedvellőinél nagyobb
mérvű pártolásra találna az eddiginél !

* A tornaegylet, mint minden évben,
az idén is megújult erővel folytatja működését. 
A torna- és vivótanfolyamot már e hónapban 
s pedig az utóbbit szeptember 19-é n 
megnyitom. Ezt a tornaegyleti választmány 
megbízásából - - azért hozom a közönség tu­
domására, hogy a beiratkozások kellőid ő- 
b e n megtörténhessenek. Mindkét tanfolyamra 
be lehet iratkozni a főiskolai tornateremben 
naponként d. e. 10—12 ; természetes, bogy a 
vivótanfolyam tagja csakis tornaegyleti tag 
lehet.! 1891. Szeptember 10. C h a ppon
Károly a tornaegylet művezetője és vivómestere,

* A városi mérnökök eskütétele. 
A mai nagytanács-ülésben tették le az esküt 
az ujjonnan kinevezett városi mérnökök. Vér­
tesi István főjegyző kezébe.

* A színek és a nfik. A frnneziák nagy regény­
írója Balzac azt állítja, hogy a nők jellemét kedven ez 
színeikről ismerhetjük meg. A fehér szili kaczérságot, 
rózsaszín gyöngédséget jelent. Az ibolyaszint oly nők 
szeretik, kik nagyon is érzik már ifjúságuk hervadását, 
a miért is anyák leányaik esküvőjén ily sziuü kalapot 
viselnek rendesen. Oly nő, ki narancssárga ruhákat 
kedvel, házsártos és zsörtölődő, de őrizkedjünk olya­
noktól is, kik a világoskék szinti ruhákat választják, 
vagr ok nélkül öltenek feketét. Piros szili hiúságra, 
szürke közönyösségre mutat. Igazi lelki nagyságra sej­
tet, ha egy nő nem valamennyit szerati. Nem tudjuk, 
mily megfigyelésekből merítette Balzac ezeket, de az 
állítások merészsége arra enged következtetni, hogy 
alighanem tévesek.

* Jog- és pénzügyi bizottság.
Debreczen város jog és pénzügyi bizottsága 
holnap d. u. 4 órakor ülést tart melynek tárgya 
az uj költségvetés tárgyalása lesz.

Húsárak megállapítva, s bejelentve 
1891. szept. 9-tól 16 ig, 46 kr. Rá ez Gy. 
csapó-utcza 587 sz. a., Bencze Józsefnél csapó 
uteza 703. sz. a. 48 kr. lxácz Györgynél czegléd 
uteza 2599. sz. a. Kovács Jánosnál csapó uteza 
791. sz. a. 50 kr. Rácz Györgynél csapó u. 326 
sz. a. 52 kr. Ungvári Andrásnál piacz 1-ső szék, 
czegléd u. 55. sz. a. dedó u. 125. Mester u. 
1113, Tanító uteza 1392, csapó u. 3162 sz. 
a. Kovács J.-nál a hentes székben — a társa­
ságnál Mesler-uleza 3655, Csapó uteza 240. 
és 376 sz. a. könyök uteza 574, kút u. 2323 
sz. a. 52 kr. a mészáros társaság 18 szé­
kiben, valamint a 3 izr. mészárszékben a 
piaczon. Debreczen, 1891 szept. 8. — Debreczen 
szab. lcir. város rendőr főkapitánysága.

* A tynk tojóképessége rendszere­
sen vezetett tyukászatokban lehetőleg jól hasz­
nálandó ki. A petefészekben a tyúkoknál 500 
800 sejtből álló mirigy van, melyeknek mind­
egyike egy-egy tojásnak felel meg. Ezen miri­
gyet a természet soha sem pótolja, miért is 
azok csak annyi tojást bírnak rakni, a mennyi 
a föntirt számnak megfelel. Takarmány kímélés! 
szempontból arra kell törekedni, hogy a tyuk 
lehetőleg gyakran és szakadatlanul tojjék, mert 
pl. ha a tyuk évenként csak 80—100 tojást 
hoz, azt. 8 esztendeig kell tartanunk, holott jó 
tartással ugyanazon számú tojást nyerhették 
volna (150 tojást nyerve évenként) 4—5 esz­
tendő alatt. Hogy ez a körülmény nagyobi) tyuk­
ászatokban jelentékeny fontossággal bir, azt a 
fiatal állat busának Ízletességére gondolva sem 
fogjuk tagadni. Tojásnyerésre berendezett tyuk- 
ászatlmn a fajtára nagy súlyt kell fektetünk 
Az olasz ős a legliocn e tekintetben a leg—
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ajánlatosabb fajták. A tojőképességet emelhet­
jük, ha nem kevés, de nem is túl sok takar­
mányt a nap meghatározott óráiban adunk eléjük. 
A takarmány változtatás szintén ajánlható. — 
Ha a tyúkok a szabadban rovarok, férgek, 
álczák, hernyók és giliszták után nem kutat­
hatnak, e hiányt hustakarmánynyal, kell pótol­
nunk. Legczélszeriibb ilyenkor főzött májat vagy 
tüdőt megsózva adni nekik, vagy a maradék- 
hust apróra vagdalva etetni fel. Reggel ten­
geri ből-árpából vagy búzadarából és korpából 
álló big keveréket és e között V,0 rész huslisztet 
adjunk eléjük. A barnára pörkölt és lefor­
rázott árpa szintén jó takarmány és a forrá­
zásra használt viz kitűnő ivóvíz. Télen át a 
takarmányhoz keverjük szárított csalánlevelet 
és csalánmagvakat, valamint összevagdalt 
szelidgombát. Ajánlható ezenkívül az erősen 
megszántott és összevagdalt, pálinkában meg­
áztatott kenyér, a megörült makk lenmagfor- 
rázaltal. korpa péppé habarva, elromlott sajt, a 
tejhull idékok minden neme darával, burgonyá­
val vagy korpával keverve. Az állati eledel a 
tojóképessegei emeli, s igy 
vés Ivdeg időben, midőn a 
van helyén.

* Apróságok.
F i n o m o r r.
Állomásfőnök: Mit szimatol 

postakocsi körül ?
Ügynök: Egy levél van benne az én 

ügyfelemtől: érzem a pecsétviaszáról.

főleg télen és ned- 
Ivuk nem kaparhat,

itt maga a

Steier országban,
— Hogy tetszik a vajunk ?
— Nadszerő.

Dávidkám irt fel, hold melyik djár-
biti való.

* Köszönet nyilvánítás. Mindazon 
rokonok, jó barátok és ismerősök, kik feledhe- 
len férjem néhai Pattermann Ferencz temető­
ién megjelenni szíveskedtek s ez által bána­
tomban osztoztak: fogadják e helyen is köszöne- 
emet. Debreczen 1891 szept.10. özv. Patterman 
Ferenczné.

A közgazdasági bank
RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG

működését folyó évi szeptember hó 14-én

Az intézet üzletköre:
1. Váltó leszámítolás,
2. jelzálogos kölcsönök nyújtása,
3. előlegezések értékpapírokra, részvé­

nyekre, ezüst- és nrnnynemüekre,
4. pénzeknek kamatozásra való átvétele 

betéti könyvekre és check számlára,
5. értékpapírok, szelvények, aranypénzek, 

külföldi bank-jegyek és utalványok vétele és 
eladása.

6. incasso üzlet,
7. közvetítési és bizományi üzlet,
8. sorsjegyeknek részletfizetésre leendő 

eladása,
9. hiteltulajdonosi körök megalakítása,

10. tőzsdei megbízások átvétele.

Igazgatóság:
Dr. Király Ferencz, országgyűlési képviselő.
Dr. Munich Aurél, országgyűlési képviselő. 
Mayer Emil, az »István« gőzm. társ. igazgatója. 
Fejseid Károly, nagykereskedő.
Butlay József, földbirtokos.
Komléssy Dezső, ny. törvényszéki biró.
Lukács Ármin, hasonnevű ezég főnöke.

Ügyvezető: KÖVY LAJOS.

Debreczen város költségelőirányzata.
— Az 1892-ik évre. —

Szabó József főszámvevő összeállította 
már Debreczen sz. kir. város 1892-ik évi költ­
ség-előirányzatét, melynek főbb adatai a kö­
vetkezők :

J. Rendes bevételek 
Készpénz maradv. 1890. évvégével 

I. Sámsoni birtok
II. Szováti birtok

III. S/ántó és kaszálló földek
IV. Legelő
V. Ménes

VI. Erdőkezelés
VII. Városi épületek 

Vili. Cserép és téglagyártás
IX. Könyvnyomda
X. Fuvarozás
XI. Javadalmak 

XII. Vásárvám és piaczijövedelem 70,800.—
XIII. Cselekvő tökék és kamatai 137,430.85
XIV. Fizetések s hiv. szükségletek 6200.—- 
XV. Egyházak, iskolás s intézetek 5080.41

XVI. Helvrendöri intézmények 
XVII. Színház 

XVIII. Vegyes bevételek
XIX. Árvaszék
XX. Katona szállásolás

XXI. Közkórház

frt kr. 
2321.83 
4147.04 

67,973.— 
141,820.54 
68,290.41 

9007.20 
167.084— 
76,928.12 
80,200.— 
18,600.— 

410.— 
6710.25

9550.—

2120.— 
3800.— 

11,100.— 

21,250.—

90,000.

Együtt 900,823.65 
ív üli bevételek:

1. Fogyasztási adókezelési díjból 2000.—
2. Fogyasztási adóból 138.000.—
3. Italmérési jog haszonbéréből
4. Ezen két bérlet jövedelméből 
5 Rendkívüli bevételekből

Együtt
V é g ö s s z e s i t é s.

Rendes bevételek 
Rendkívüli bevételek

1000.—

231,100.—

900,823 65 
231,000.—

I.

Együtt 1.131,823.65
kiadások:

1656.61
II.

III. Rendes 
Sámsomi birtok 
Szováti birtok­

ul. Szántó és kaszálló földek 
IV. Legelő 
V. Ménes 

VI. Erdőkezelés 
VII Városi épületek 

Vili. Cserép és léglagvártás 
IX. Könyvnyomda 
X. Fuvarozás 

XI. Javadalmak
XII. Vásárvám és piaczi jövedelem

XIII. Szenvedő tőkék és kamatai 
Fizetések s hivatali szük­
ségletek

Egyházak, iskolák és intézetek 
Helyrendőrség es helyrendőri 
intézmények 
Színház
Vegyes kiadások 
Árvaszék
Katona szállásolás 
Közkórház

14,737.12 
42,490.10 
49,213.41 
11.332.— 

131,838 15 
26,251.52 
44.200.— 
20.432.— 

6976.60

37.400.—
183.069.46

XIV.

XV.
XVI.

103.62240
50,035.81

XVII.
XVI11.

XIX.
XX. 

XXI.

110,752 32
11.988.10

1900.—
14.196.10
12.954.50
24.279.50

Együtt 899,325.70 
i kiadások:

HIVATALOS GRAK:

d. e. 9—1-ig, d. u. 3—6-ig, vasár- és ünnepnapokat kivéve.
415 Üzlethelyiség: 5—1
Tisza-palota, Szabó Lajos fiai nagykereskedők mellett.

1. Kir. törvényszék lakbérére
2. Kir. ügyészség lakbérére
3. Kereskedelmi iskolára
4. Honvéd sirok rendezésére
5. Kertész és gazdasági csarnok

évi bére
6. Városi nyugdíj-alapra
7. Városi nyugdij-alapra a fo­

gyasztási adóból
8. Csánki József szobrász ösz­

töndíjára
9. Sávéi Dezső festő ösztöndíjára 

10. Egy közép-ipar tanodái tanuló­
nak ösztöndíjul

ti, Járvány betegségek meggátlá- 
sára

12. (lyepmesteri lak építésre
13. Zsidó iskola berendezésére
14. Vasúti üzlelvezelőség szállása
15. Bérkocsi álló helyek készité-

tésére

4200....
500.—

1000.—
200.—

156. 
5O0O.-

2000.-

2D0.
300.

300.

2000.

30UO.-

16. Népszámlálási munkálat
17. Czeyléd-, Várad-, Széchenyi-

utcz.ai gyalogjárdák készí­
tésére

18. Ohati magtár építése
19. Honvéd lovasság részére bé­

relt helyiségért
20. Fogyasztási adóba
21. Italmérési jog bérletébe
22. Kisebb fizetésű tisztviselők 

segélyezésére
A városi nagy kölcsönbe

24. Erdélyi kullur-egyleinek
25. Főiskolai olvasókörnek 

Színháznál Zoflita világításra

1500.-

5734.92
3795.80

138,000.—
90,000.—

23

26.
27. Különböző czélokra
28

29.

Batthyányi-ulcza gyalogjai dal 
kiépítésére az 1-sö évre 

Városi szegények segélyezésére
30. Előre nemláthatókra

1800- 

3000.- 
10,000 -

Együtt 272,686.72
Végösszesités.

Rendes kiadások 899,325.“0
Rendkívüli kiadások 272,686.72

Együtt 1.172,012.42
A bevételt 

vetve
a kiadással egybe-

1.131.823.65
Mutatkozik hiány 40,188.77

Ezen 40,188 frt 77 kr hiány fedezéséül 
szolgál az 1891-ik évről a jószágtartó gazda­
ságnál kint lévő 70,691 forint 65 kr. legelő 
adóhátralék.

Irodalom és művészet.
A t. olvasó közönséghez.

Költemények czimen egy 14 Ívre 
terjedő kötetet szándékozom a f. év végén ki­
adni Tíz év óta részint a Kisfaludy-Társaság, 
Petőfi-Társaság s Erdélyi Irodalmi Társaság 
felolvasó üléseiről, részint a fővárosi szépiro­
dalmi s napi lapokból ismer a müveit nagy 
közönség, melyhez tisztelettel fordulok, hogy 
vállalatomat nagy becsli figyelmébe részesíteni 
inéi bíztassák.

Barátaimat, ismerőseimet s mindazo­
kat, kiktől a magyar költészet támogatást re­
mélhet, bizalommal kérem, hogy kötetem meg­
jelenését előfizetők gyűjtésével elősegíteni s a 
megrendeléseket f. évi október hó 25- 
dikéig nevemre czimezve beküldeni szíves­
kedjenek.

A kötetet egy elsőrangú fővárosi ezég 
állítja ki a legdíszesebben.

Ára: fűzve 1 forint 60 kr, diszkütésben 
3 forint.

Gyűjtőknek 10 előfizető után tisztelet­
példány.

Fényes reményekkel nem áltatom ma 
gamat. Jól tudom, hogy korunk anyagias jelle­
gű világában kévéién lelkesülnek eszménye­
kért: de azt is tudom, hogy hevülő telkemmel 
a magasztos, a fölemelő iránt nem egyedül 
vagyok. Vannak, kik velem —- ismeretlenül is 
— ama jóltevő ábrándokért együtt küzdenek, 
melyek az élet szebb, áldóbb utaira vezetnek, 
s melyek megőrzik a nemesebb vágyak iránt 
való fogékonyságot a szív, a lélek számára.

Tőlük várom vállalatom felkarolását.
Hazafias üdvözlettel

Zilah, 1891. szeptember hó 5.
Petri Mór,

fögimn. r. tanár, a »Szilágy* szerkesztője.

Podhorszky Lajos, a magyar tudo­
mányos akadémia tagja, a múlt hó 26-án Há­
lásban elhunyt. Csak halála után öt nappal 
temették el. Koporsóját csupán fia, ki Pólá- 
ban tengerésztiszt, követte. Az elhunyt a khinai 
nyehi.ok egyik legalaposabb ismerője volt, mi­
ért is a párisi Bibliothéque National reá bízta 
a khinai kéziratok és könyvek lajstromozását, 
így került vagy busz év előtt a franczia fővá­
rosba. Nagy munkáját a könyvtárban oly ki­
tünően végezte, hogy a franczia tudósok a leg­
nagyobb dicséretekkel halmozták el. — Ittlmn 
azonban nem igen “A ~.....11 ....... 'I/"részesült a tudós semmi
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elismerésben. Nyelvtudományi munkálkodásáért 
a magyar tudományos akadémia 1858-ban le­
velező tagjává választotta; később azonban igen 
meg volt akadva mikor, Podhorszky, a tagok 
szólásszabadságával élve, azt akarta hirdetni az 
akadémiában, hogy a magyar nyelv a klímái­
ból lett. A hetvenes években ki is adta köny­
vét, melyben e képtelen elmélet mellett kar­
doskodik. Az öreg tudós Parisban a legnagyobb 
szegénységgel küzdött, padlásszoba lián lakott és 
leczkeadásból tengődött. Néha még arra is rá­
vitte őt a nyomorúság, hogy Parisba vetődő 
exotikus idegeneket kalauzolt, a mi, tekintve 
nyelvismereteit, könnyű volt neki, mert folyé­
konyan beszélte Európa és Ázsia legtöbb nyel­
veit. Az elzüllött tudós élete hasonlatos volt a 
Parisban elhalt Menteliéhez, ki ugyancsak ma­
gyar volt, egykor szintén a nemzeti könyvtár 
kliinai és szanszkrit kéziratait rendezte és 
úgyszólván éhhalállal múlt ki a világból. — 
Podhorszky számos értékes könyvet és kézira­
tot hagyott hátra.

CSARNOK.

,EZEREGY RÖGESZME“.

— Regény. —
Irta: Dumáé Sándor.

Fordította : Pnblilc Ernő.

(Folytatás.;
III.

A jegyzőkönyv.

Oda adták a rendőrbiztosnak a kívánt 
bútorokat. 0 kellőleg helyre igazította az asz­
talt, s mellé ült, majd előkérle a gyertyát, me­
lyet neki az orvos keresztül lépve a holt­
testen nyújtott oda, aztán előszedte a zse­
beiből a tentás üvegecskét, a tollat, meg a pa­
pirt s hozzá fogott a jegyzőkönyv felvételéhez.

Mialatt a jegyzőkönyv bevezetését irta, 
az orvos kíváncsian hajolt le a zsákon lévő 
tőhöz, de a biztos visszatartotta.

Ne tessék semmihez se nyúlni mozi­
mért a rend a fődolog!

Igaza vau! monda az orvos és 
visszalépett helyére.

Néhány perczig csend uralgott, mit leg­
feljebb a toll gyors serczegése zavart meg a 
hivatalos papíron, amint a biztos a szokásos 
bevezetést irta.

Néhány sor után felemelte a fejét és kö­
rültekintett.

Kik akarnak tanuk lenni ? — kérdé 
a polgármesterhez fordulva.

Hát — znondá Ledru ur, két barát­
jára mutatva, akik a biztos mögött állottak —• 
mindjárt itt van ez a két ur!

dá

on uram, nem 
szemle jegyző-

Ma.jd felém fordult. - I 
lesz torhere, ha a neve egv 
könyvben szerepel ?

°li! a világért se! feleiéin.
- így kérem, tessék lejönni!

Némi tarlókodást éreztem a hullához kö­
zelíteni. Innen, almi állottam, e csekély táv­
latból. mintha kevésbe tűnlek volna fel undo­
rítóknak bizonyos csekélységek, melyekre a 
lelliomály költészeté boriin lálvolát.

Okvetlenül szükséges? kérdém.
Micsoda ?
Hogy lemenjek!
Nem! I la önnek jobban tetszik ma­

radjon ott!
In egy kézmozdulattal jeleztem, hogy: Itt 

kívánok maradni, ahol most vagyok !
A rendőr biztos l.edru buraijainak egyi­

kéhez fordult, aki ep közelében állott.
Neve. elmieve, kora. állása, foglalko­

zása, lukasa ? kerde bizonyos egyhangúsággal, 
foglalkozású hivatalnokokat jel-mely az 

lemzi
ily

— Jean Louis Alliette — feleié a kér­
dezett — anagrammaticusan Etteilla — iró — 
lakásom Kue de l'Ancieme Comédie 20. szám.

— A korát elfelejtette megmondani!
— Most már melyiket mondjam, azt-é, 

ahány éves vagyok, vagy azt, amelyikre be­
csülnek ?

— A korát kérem, egy embernek csak 
egy kora lehet.

— Csalódik rendőrbiztos ur, vannak 
egyének, mint pl. Cagliostro, vagy a Saint- 
Germaini gróf, vagy a bolygó zsidó . . .

— Csak nem azt akarja kisütni ebből, 
hogv ön gróf Cagliostro Saint-Germain-ból, — 
vagy pedig a bolygó zsidó ? —• mondá a rend­
őrbiztos s abban a hitben, hogy mulatnak rajta, 
összeránczolta a homlokát.

— Nem, hanem . . .
— Ötvenhét éves — mondá Ledru ur — 

tessék csak ütvenhetet beírni öcsém uram !
— Szép! mondá a rendőrbiztos.
Beírta az ötvenhét évet. - ---- fis ön uram ? 

— fordult a polgármester másik barátjához.
Ugyanazon kérdéseket tette fel neki is, 

mint az előzőnek.
Pierre Joseph Moulle, hatvankilencz 

éves, lelkész, lakása Kue Servandoni 11. szám, 
felelt gyöngéden a kérdezett.

— S ön uram ? — kérdé feléin fordulva.
A . . . D . . . drámai ró, huszonhét éves, 

lakom Párisban, egyetem-uteza 21. sz. a. — 
válaszoltam.

Ledru ur felém fordulva tisztelettelje­
sen meghajtotta magát előttem, amit, ha jól 
tudom, hasonlókepen viszonoztam.

— Jó — monda a rendőrbiztos — most 
már hallgassák meg, amit felolvasok.

Aztán monoton orrhangon olvasta fel a 
hivatalos irályban megirt tényleirást, — úgy 
ahogy volt.

Végre megkérdezte tőlünk, hogy van-é 
valami ellenvetésünk, vagy megjegyzésünk? —- 
Nem volt.

Most a vádlott kihallgatására került a 
sor. —- A biztos a fogolyhoz fordult, aki az 
egész időtartam alatt hevesen zihált, mint egy 
ember, kit. súlyos teher nyom.

— Vádlott — szólalt meg — neve, elő- 
neve, kora, állása, foglalkozása, lakása ?

— Sokáig fog még ez tartani ? — kérdé 
a fogoly, kinek ereje már fogytán volt.

— Feleljen a kérdésre: mi a neve, elő-

Közgazdaság.

neve ?

itt. van!

Pierre Jacquemin! 
Kora ?
Negyvenegy éves. 
Lakhelye ?
Ezt csak tudni fogja

Az mindegy, a törvény 
ön erre is megfeleljen!

Diana-ul 13-ik szám.
— Foglalkozása ?
— Kőtörő munkás vagyok!

On a bűntény elkövetőjének

talán, hiszen 

előírja, hogy

magát ?
vallja

— Igen !
Adja elő az okokat, amelyekért, s a 

fontosabb körülményeket, amelyek közt. a bűn­
tényt elkövette.

— Az ok?.,, az szükségtelen! 
dá Jacquemin az titok marad köz 
hulla közt, itt ni!

Hja barátom, c 
lelemény indok nélkül!

indokol, nem fogja 
cnyeket elmondhatom.

- mim­
éin s e

togy nines ám, cse­

lei mondom, az 
meg tudni soha. A körűim

Nos ?
Elmondom hál. - Aki a föld alatt, 

dolgozik a sötétségben, gyakran rágódik va­
lami a leiken, mely gonosz gondolatokai 
meg benne . . . (H’lf

(Folyt, köv.)

A lovak védelme a légyeaipós 
ellen nemcsak a befogott lovaknál fontos, ha­
nem a legelőre csapottaknál is. Mindenki tudja, 
hogy milyen mértékben képes a légy a befo­
gott lovat nyugtalanítani, hogy az képes az 
állatot elragadásra és az engedetlenségből szár­
mazó mindenféle kellemetlen, sőt veszélyes 
szokásra bírni. A ménesre csapott lovak, ha 
a légy nagyon kínozza őket, rosszul táplálkoz­
nak és soványak maradnak, nem fejlődnek. A 
légycsipés ellen sikerrel küzdhetünk oly mó­
don, hogy a légy bántalmainak legjobban ki­
tett testrészeket reggelenként eczetbe főzött 
diólevél oldattal kenjük be. Előnyös ezenkívül 
1 rész karbolsavnak 8 rész mákolaj keveréke, 
vagy 60 gr. asa foetida, egy vizespohár bor- 
eczet és 2 pohár viz keveréke. Mindezen 
folyadékokat szivacscsal kenjük fel.

A must ezukrozása Francziaország- 
ban igen kiterjedt, alkalmazásnak örvend, mert 
kitűnt, hogy a gyönge, tehát alacsony szesz- 
tartalommal bíró borok szeszt ártalmának eme­
lésére az erjedés előtt a musthoz kevert ezu- 
kor : igen hathatós eszköz. Ezen eljárásnak 
előnyeit ma már senki senki sem vonja két­
ségbe. A ezukrozás czéljának legjobban a 
kristályos, illetőleg raífinált ezukor felel meg 
és nem, — mint azt sokan teszik : a mazsola 
szőlő, malaga szőlő stb.

Az amerikai baraczkfák sokkal 
kevésbbé érzékenyek a téli fagyok iránt, mint 
a honiak. Ennek oka főleg két körülményben 
keresendő. Először, mert az amerikai gyü- 
mölcsészek télire nem takargatják le és nem 
védik olyan gondosan gyümölcsfáikat, mint mi. 
Az amerikaiak e szerint a baraczkfát szaba­
don ültetik és az időjárás szeszélyének kitéve 
és megedzve, ezt a tulajdonságukat átörökí­
tik. A második ok az ellenállásra az, hogy az 
amerikai fajok magról keletkeznek és 
a faiskolában mindazon magonezok, melyek a 
tél ridegségét ki nem állották, elpusztultak ; 
inig az ellentállóbbat tovább tenyésztették, meg- 
nemesitették. Ha az európai baraczkfajokat 
szintén ily módon nyerték volna ; azok épp 
oly szívósak lennének, mint ma az amerikai 
fajták. Mindazon európai fajták, melyek hosszú 
tenyészidővel bírnak, azaz melyek gyümölcs- 
szedés után még sokáig tarljnk meg lombjukat: 
kevésbbé ellentállók, mint azok, melyek a le- 
vélzetet hamar elhullatják s igy az októberi ős 
novemberi fagyoknak nincsenek kitéve. 11a te­
hat uj ImraczkfajIákat akarunk létrehozni, le­
gyünk figyelemmel első sorban a levélzet ma­
gatartására és másodsorban a védtelen fáknak 
a fagy iránt tanúsított ellentálló képességére.

A. szilváink piros ragyája. Ha a 
gyümölcsösben a szilvafa levelét piros folttal 
megrakni Inak latjuk, ne mulaszszuk el. hogy 
ezt. a polistiguia rubrum által előidézett beteg­
séget továbbterjedésében meg ne gátoljuk. E 
betegség ugv a fa élet re, valamint a gyii- 
mölcshozain magasságára nagyon károsán hat, 
miéi t is őszszol a lehullt leveleket gondosan 
ö>sze kell gyűjtenünk és elégetnünk, mert el­
lenkező esetben a lehullt leveleken áttelelő 
spórák megérnek és tavaszra ismét inficziát- 
liátják a fát..

A csupasz csiga kiirtása sok fej -
Iürest okozott már a kertészetnek. Újabban 
egy gazda arról értesít, hogy a galambok fész­
kében egy helyen 20, más helyen 67 helixet 
tnlalt bizonyságául annak, hogy a galambok a 
csiga ellen rendszeres üldözőháborut folytatnak 
és hogy a csigapecsenyét nagyon Ízletesnek 
találják. A csigák kiirtására e szerint a ba­
romfi mellett legajánlatosabb g laumot tartani.
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A bor rossz mellékize, főleg fiatal 
boroknál gyakori, a mennyiben a bor éppen 
úgy, mint a tej, nagyon hajlandó idegen sza­
got és izt kölcsönző anyagok felvételére. Külö­
nösen forrásban levő bor van ezen veszélynek 
kitéve. így pl. a burgonya, vagy zöldséges pin- 
czébe helyezett bor különös nyers izt kap : 
karbolsavval tisztított helyiségekben karbolsavra 
emlékeztető szagot fogunk rajta észre venni és 
egér szagot a bor akkor kap, ha az erjedés 
alatt a pinczében kenyeret, friss zöldséget és 
hagymát tartunk. — E szerint, ha tiszta és 
csupán csak bor ellevésére szolgáló pineze nem 
állana rendelkezésünkre : egy erjesztő készü­
lék használata mellőzhetetlen. Az erjesztő ké­
szülék egy, a bort a külső levegőtől teljesen 
elzáró, kétszer meghajlított csőből áll, melyen 
keresztül a szénsav egy vízzel telt tartályba 
Kerül. Az erjesztő készülék “semmi szín alatt 
sem mellőzendő ily esetekben, mert különben 
az egérszagot teljesen soha semmiféle derítés­
sel el nem távolíthatjuk. A vizahólyag, a fa­
szén, a csontszén és más anyagoknak haszná­
lata, a bor többszöri szűrése, a friss törkölyön 
való újabb erjesztés — mind eredménytelen 
eljárások, ha egyszer kellő elővigvázattal gz 
erjesztés alkalmával nem voltunk.

Kőbányai aertóeiizlet
A sertóskereskedelmi csarnok jelentése.

Szeptember 9.
a) Hízott sertés árak : I. Magyar első rendű : 1) 

Öreg nehéz (páronkint 800—400 ki gr on felüli súlyban)
—,------- . 2 üreg közép (páronként 800—400 klg-
suiyban) —.— .— 8. Fiatal nehéz (páronkint 820
klgrou felüli súlyban) 48.-----48 50 4. Fiatal közép (pá­
ronkint 251—820 klgr, súlyban 49.-----49.50 5. Fiatal
könnyű (páronkint 250 klgmig terjedő súlyban) 51.— 
52.— II. Magyar szedett: 6. Nehéz (páronkini 280
klgron felüli súlyban) —.---- ,— 7. Közép (páronkint
220—280 kilgr, súlyban) —. .— 8. Könnyű (pá­
ronként 220 klgrig terjedő súlyban) 48. 49.—. Hl.
Szerbiai: 9. Nehéz (páronkint 200 klgron felüli súlyban, 
47.—48.  10. Közép (páronkint 220—260 klgr. súly­
ban) 47. 48.— 11. Könnyű (páronkint 220 klgmig ter­
jedő súlyban) 48.—48.50— Sertés létszám : szept. 5 
napján volt készlet 148.899 darab. A bizolt sertés 
üzlelirányzata : változatlan. — Hizlalni való 
sertés —.— —.—, malacz (4—11 hónapos korban)
felhajtatott 2871 drb.

Budapesti gabonatőzsde. Szeplemb 
fi ón. Búza őszre 10 38 pénz, 10.10 áru.Tengeri 
1891. jul.—aug. 5'81 pénz, 5 82 áru. Zab 
őszre 5 81 pénz, 5'8,'i áru. — Káposziarepcze 
aug.—szept. 13.95 pénz, 14'05 áru.

Felelős szerkesztő: Kósa Barna.
Kiadók: Szinay Gyula főszerkesztő,
és Dr. Bakonyi Samu főmunkatárs.

Kiadó féld.
Macson, a böszörményi útfélen 3 

és fél nyilas tanyaföld a hozzá 
köze: eső uj-földdel, vagy a nélkül k i- 
adó — Értekezhetni kis-csapó-utcza 
3()9. sz. alatt Boruzs Mihály tulaj­
donossal. 424 1—1

ELADÓ

ujföldi tanyabirtok.
Az északkeleti vaspálya szomszéd­

ságában az 5-ik őrháznál, 62 katasztrá- 
•is hold föld, jó karban levő gazdasági 
épületekkel ellátva, elad ó.

Értekezhetni czegléd-utczán, az ev. 
ref uj templom közelében, 148-ik szám 
a*titt, a tulajdonossal.

397 5—3.

CLAYTON & SHUTTLEWÖRTH-féle EREDETI "

BAKER ROSTÁK
üszög tisztítóval vagy a nélkül, vasrámás fonott szitákkal,

Konkolyozúk (Trieur)
k o n k o 1 y, b ii k k ö n y, v a d z a b stb. kiválasztására.

CLAYTON & SHUTTLEWORTH-féle EREDETI

SORBAVETŐGÉPEK,
u. m. „Universal-Drill“ és legújabban javított „Junior-Drill“, továbbá 

„Ne w-Hnngaria-Dr ill“
továbbá »Sack« rendszerű egyetemes azélekék, — 
több rendbeli két ha rázd ás ekék, vasboronák és min- 

I) dennemü gazdasági gépek és felszerelések a legju- 
tányosabb gyári árak mellett és kedvező fizetési fel 
tételek mellett kaphatókte-■. VfJ ”äoi. V-:Vi

Q

BAUER és TÁRSA
gazdasági g'ép>csa»m.olfeá.losiin.

DEBRECZENBEN
(.ivar és iroda: N.-Pélerfia 871. sz. (telefon összeköttetés).
Kuktái-: N.-Péterfia 853. sz. (helyi vasút megálló.)

Újonnan berendezett gazdasági gépgyára 
mindennemű gépek és szivattyúk javítását, kazánkovács- 
'és vasesztergályos munkál szakszerűen, gyorsan és jutá­
nyosán teljesii. ’ 314 jf,

Orvosi bizonylatok
H53TC!5SSflBH&Si&dfi iXBKBK3&üíí2ti*2S2?i-r- JHL'C:

MARGIT“
gy <> igyí'o i • ránról

,MAGYAR SELTERS
„ tnlejdoiieágn valamennyi szlk^lvg« «. vizek kttr.ött, vegyi alkatrészeinek szerencNéa 1
• zelétele kevés szabad MzéiiMnv, de * av.ilng, félig kötőn Nzéii*«nv la rl»»Inni.
Dr. Korányi Fricjyos j*p.etem* tan^r és kir. tanácsos.hatásúnak találtam a légutak 
és gyumornyálkhártjáinak hurutos bámalmainál A Solt er.si- 
Radeini-, Vichy- stb. vizektől különbözőbb csekélyebb szabad- 
szénsav tartalmánál fogva s azért vérzések lehetőségénél, vagy 
a hol a vérkeringési szervek izgatásától kell tartani, a szénsa- 
vany-dusabb vizek fökitt elónynyel bir.
Dr fiphhflrrlt 1 o ina egyotemi tanár a Rókus-kórház Ul . UCUIIdl Ul LdJUS lgii74tatója : Kiválóan jó hatásúnak 
bizonyult a légző-, emésztő- és vizelöszervek hurutos bánfai- 
mainál olyannyira, hogy jelenleg rokonalkatu más ásványvíz 
kórházunkban alig rendeltetik,— csekély szabad szénsav tartal­
mánál fogva oly esetekben is sikeresen alkalmazzuk, a melyek­
ben a reltersi-, giesshUbli-, gleichenbergi vizeknek használata 
határozottan káros volna.
Dp Navratil ImrP ’W1 t:UhVr : Torok-, gége-, légcső- 
Ul . iiaVI alll Ilin U 6s bőrbetegségben igen jó. kiváló ha­
tást pedig akkor gyakorolt, ha az említett szervek bánta Imával 
rokon természetű gyomor baj volt jelen.
Dr Pnhr Imrp egyetemi tanár s Gége-, tüdő*, gyomor-» 
ui . i uui imi ö \jzhó>>m^bUtJitmitját szintúgy o /latja*

Ez Időszerint Európa legelső -s leglátogatottabb Kldbbe-
legek klimatikus gyrtgyi»lézet<» t
&ÖEBEESDOSF

a ,,M«rgit“-forrás gyógyhatásárólSokoldalú legkedvezőbb 
eredményeit alapján, melyeket én gyógyintézetemben „a „Mar*

minta Kelterei, gleichenbergi, glesshtitdi. Előnye, hogy a bete­
gek élvezettel iszszák s bogy sem bevéve, sem belélegezve, a 
fejben vagy tüdőben nem okoz semmi vértorlódást.

Dr Kátlv Lárnlv tanár : Légző-, emésztő szervek, 
LM . ixcuy Udiuiy hurutos bántnlinaiuál jó eredménnyel 
aikalinazf i .;, Boitersi-. Gleichenbergi-, Giesshübli vizek fölött 
kisebb szénsav tartalmánál fogva előnnyel bir.

Dr BnrháQ ]Ó7<íPf Rókus - kórházi főorvos: Légcső-, r.l[ rdl , emésztő- és vizelő z-wek hurutos i
bántftlinainal bátran versenyez a külföldi szikui-ges ásványvi­
zek i.el.

Dl’ Bamhprnpr Hpnrilf egyetemi tanár, udvari taná- 
D<l,IIUL ii01 ne,ir ,K esős. Légző-, emészt ó-szervek ' 

idült hurut janiul tapasztalt eredmény bizonyítja hogy gyógvha- 
t ás ban teljesen azonos a «cltersi-, giesshübli- és Vieliy-vízokkel

Dr Dimhplf Anrlric egyetemi tanár, udvari tanácsos . 
Ul. UUUIICK HIIUI db Összetétele és kellemes izénél fog- 
^ 1 ■1':l|l‘::il" . I' ■: zo- ■ s emészti' -ZeiVek kó fá llaj'Ot a illái
g-il••-forrás gyógyvíz" alkalmazása által a l^nmu Idilli 
rufoN hAiiinlmnitiál tapasztaltam, hivatva érzem nuigam.it 
ezen betegeim által kedvesen fogyasztott és jól tűrt gyégyvi/. t
a IcgshrgosH.iMii ajánlani.

G ó r b e r s d o r f, 1*79. márczlus iR-án.____________ őr. U ni|ilrr T«Hoi*.
•MARGIT« borral használva a legegészségesebb ital!
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NŐI DIVAT TEREIN.

Runz József és Társa
czógnól

debreczen.

Van szerencsénk :i n. e. hülgv közönség 
becses tudomására hozni, hogy a jelen

őszi és téli
évadra a

legújabb divatkelmék
dús választékban raktárra érkeztek,

melyekből kivonatra saját újonnan beren­
dezett divattermünkben'

női öltözékeket
minden idényeknek megfebdően1szakkép­
zett erők által izlésteljesen és jutányosán 

nllittatunk elő.

Vászon kosz tűiére es szőnyeg
413 nagy raktárunk

>liMiy;isszimyi kcleiiíí’yót
kiállításához leljen választékot nuijt.

Táneztanitásí jelentés!
Van szerencsém a n. é. közönséget érte­

síteni, hogy nagy-péterfia utcza 980. számú 
házamban lévő
•tái^ciziisl^olQjer^CLO-'t

folyó évi szeptember hó 12-én megnyitom.
A midőn erről a n. é. közönséget értesí­

teni bátorkodom, egyúttal köztudomásra ho­
zom azt is, hogy az ev. ref. egyház leány ne­
velő intézetében beállt változás miatt, az eddig 
ott tartott óráimat — csak is az e czélra 
kényelmesen berendezett s már a múlt evben 
is elismerésben részesült saját iskolámban fogom 
megtartani.

Óráimat továbbra is úgy rendeztem be 
hogy kezdő és haladó növendékek küliin-külön 
órákban tanulhassanak, egyszersmind tekintetbe 
véve a növendékek egyéb tanulni valóit, mint 
ezelőtt, most is hetenként csak három órán 
lesz egy egv csoport a táncztanulásával el­
foglalva.

ti.mállásokul elfogadok bármely időben 
lakásomon péterfia 980. sz. a.

A a. é. közönség előző évekről ismert 
nagybecsű pártfogasába ajánlom magainat.

Debreczen, 1891. szept. 2.
teljes tisztelettel

411 3—3 Alföldy Károly
tán ez tani tó.

• Naponként őrkrak raktárra $
J szebbnél-szebb újdonságok a B 
B közelgő őszi idényre u. m.: B

DIVATOS NŐI RUHASZÖVETEK $
keskeny zsinór- és toIIdíszek 9

fok éti1 (Iivalkeliiiek ä

színes selymek $
mosó velezek, B

Téli Himalaya kendők, f
Különös szép válaszlék ban : B

BszO'Hyeg-e^: &

BÚTORSZÖVET, FÜGGÖNYÖK •
ágy s asztalterítők B
melyeket igen olcsón és szabott 
árakon ajánlunk a n é. vevő 5 

közönségnek. S?

SZABÓ LAJOSFIAI f
Debreczen. Rózsatér. B

401 8 B
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CV x

Legújabban szabadalmazott

m o s (> gépe k

KERTI BÚTOROK,
jégszekrények,

TIZEDES MÉRLEGEK, 
mezőgazdasagi eszközök,

3? E IK O 1ST O S IP O
(SZŐLŐ PENÉSZGOMBA)

FECSIKIElETIDŐír,

vas- és kátránytető-lemezek,
valósü ,$FIHCFSS“™féle

rokés jegyű szerszámok
minden iparághoz.

Minden vasáruba vágó czikkek
legolcsóbb beszerzési forrása.

Képes árlap, kívánatra, bérmentve küldetik.rr A m 11 nro (ÍVŰ LA
402 100 83 ELŐBB

TÓTH LAJOS ÉS
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